

# ВАМАНАЛАТУЛ ЧІУ



## ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 25 (9389) 24 июня 2022 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

### Совещание с главами поселений и руководителями учреждений



Под руководством заместителя главы МО «Новолакский район» Сулеймана Рамазанова прошло очередное плановое совещание с главами поселений и руководителями учреждений и организаций района.

В рамках совещания были обсуждены предварительные итоги по ряду показателей за I полугодие 2022 года. На повестке обсуждены вопросы социальной газификации населения, сбора налоговых и неналоговых доходов и другие.

По части курируемых вопросов выступили заместитель главы МО

Земфира Джирджисова, Управделами МО Султанат Цунтаева, начальник отдела экономики МО Бирлиант Курбанова, начальник отдела архитектуры МО Цаххий Базанов.

В ходе совещания были озвучены поселения, где не выполняется план показателей. В этой связи Сулейман Рамазанов поручил озвучить проблемы, в связи с чем не исполняются те или иные вопросы.

Обсуждение ряда вопросов продолжилось в кабинете главы МО «Новолакский район» Магомед-Гаджи Айдиева.



### В Управлении сельского хозяйства прошло совещание

Идиана Курбанова

21 июня, в Управлении сельского хозяйства под председательством руководителя МКУ «Управление сельского хозяйства» Камиля Магомедова прошло совещание с руководителями сельхозпредприятий района.

На повестке дня были рассмотрены следующие вопросы: готовность к уборке озимых, техника безопасности и противопожарная безопасность, ре-

предприятиям района.

Управлением сельского хозяйства рекомендовано принять меры по обеспечению строгого соблюдения правил техники безопасности и проведения противопожарных мероприятий на уборке урожая озимых. На время уборки должна соблюдаться максимальная осторожность в обращении с пожароопасными предметами. Малейшая искра – и в эти жаркие дни распространение пожара будет мол-



гистрация на сайте ФГИС «Зерно».

Открывая совещание, Камилль Магомедов напомнил, что для всех работников сельского хозяйства нашего района наступает самый ответственный момент – уборка урожая.

В этом году площадь уборки зерновых составляет 3927 га, в том числе ячмень- 826 гектаров, озимой пшеницы 3101га.

Особое внимание уделит охране труда и мерам противопожарной безопасности. Сельскохозяйственным

ниеносным. Техника должна быть обеспечена первичными средствами пожаротушения – ведрами, бочками с водой, огнетушителями, баграми.

Скирдование грубых кормов проводить на безопасном расстоянии от животноводческих комплексов с последующей опашкой пожароопасной территории не менее 4 метров.

Есть все данные для хорошего сбора урожая и обеспечения населения хлебом. Вырастить хороший урожай – мало, необходимо его сохранить и сберечь.

## Детский омбудсмен Дагестана прокомментировала «Трибунал»



дела «Военные преступления» с описанием фактов обстрелов, пыток и убийств мирных жителей и российских военнослужащих, «До-сье» с данными на исполнителей и их руководителей, работает система поиска и публикуются новости. Вместе с тем, размещена информация о запрещенных в России украинских нацбатальонах.

Уполномоченный по правам ребенка в Дагестане Марина Ежова прокомментировала создание сайта «Трибунал»:

«Казалось, что память о тех жесточайших, масштабных войнах, которые повергли в ужас 20-е столетие, должна защитить последующие поколения от жестокости и насилия. Однако мир снова захлебнулся кровью от вооруженных конфликтов, терроризма и фашизма. Невозможно было даже представить, что и на Украине этому будет место. История повторяется в своих самых уродливых проявлениях – гибели невинных, гибели детей», - подчеркнула Марина Ежова.

По словам детского омбудсмена, только за последние 10 лет из-за военных конфликтов более двух миллионов детей и подростков были убиты в разных горячих точках мира, ранены или стали инвалидами. Она подчеркнула, что и те, кто сумел пережить военные действия, приобретают трагический опыт, деформирующий сознание, ценности и отношение к миру.

«Ещё одно потерянное поколение. Об этом нельзя молчать. Такой ресурс, как «Трибунал», это самое малое, что мы можем сделать ради правды. Чтобы ни одно чудовище не осталось безнаказанным, чтобы ни одна загубленная детская душа не осталась неотомщенной», - заключила Марина Ежова.

## Конкурс «Большая перемена» открывает для детей большие возможности

Школьники, студенты колледжей и педагоги – итого почти 4 миллиона участников прошли регистрацию в сезоне-2022 Всероссийского конкурса «Большая перемена» - проекта от Росмолодёжи, входящего в линейку президентской платформы «Россия – страна возможностей».

Регистрация на третий сезон Всероссийского конкурса «Большая перемена» стартовала в марте и завершилась 12 июня. Суммарно к конкурсу присоединились 3 944 622 человека.

«Это третий год – снова рекорд. В первый раз у нас было миллион человек, казалось, что это невероятно много. В прошлом году было два миллиона человек – это было уже сверх всяких ожиданий. Закончилась регистрация на третий сезон – 3,9 млн школьников приняли участие в этом конкурсе», - сообщил Первый заместитель Руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко.

К «Большой перемене» присоединились более 1,5 миллиона учеников 8-10 классов, почти 1,5 миллиона учеников 5-7 классов, порядка 750 тысяч студентов колледжей, а также более 160 тысяч педагогов-наставников.

Одним из таких наставников стала Саида Магомедова, учитель русского языка и литературы МКОУ «СОШ № 4» г. Хасавюрт, участник первого Всероссийского форума классных руководителей.

Педагог уже имеет успешный опыт наставничества, под ее руководством в полуфинал «Большой перемены»

вышли два школьника. В этом году Магомедова стала наставником ученика 7 класса «СОШ № 3» города Хасавюрта Гамида Канаматова, который с успехом прошел испытания онлайн-игры, тесты на самопознание, задания на креативность, логическое мышление и альтруизм.

По результатам всех испытаний семиклассник представил экспертной комиссии свой проект «Чирак», в котором раскрыл актуальность темы по развитию туризма в республике Дагестан. По содержанию проекта был снят видеоролик, набравший в VK более двух тысяч просмотров. Очередной ролик по заданию организаторов был посвящён добрым делам Гамида.

«Конкурс уникален тем, что здесь задания подстраиваются под возможности каждого ребёнка и раскрывают его самые сильные стороны. Советую всем ребятам участвовать в конкурсе «Большая перемена», так как для них открываются большие возможности», - прокомментировала педагог-наставник.

Среди многих преимуществ конкурса Магомедова отметила: дополнительные баллы при поступлении в один из лучших вузов страны, возможность выиграть путешествие мечты и миллион рублей.

«Помимо подарков, ребята смогут стать частью дружного сообщества «Большая перемена» в соцсетях. Такое общение поможет найти друзей по всей стране и обмениваться с ними новыми идеями», - сказала она.



## Наш земляк стал членом - корреспондентом Российской Академии наук

Патимат Юнусова

Житель Новолаского района хирург – стоматолог, профессор медицины, Заслуженный врач РФ, изобретатель Садулла Ибрагимович Абакаров стал членом – корреспондентом Российской Академии наук.

Выпускник Дагмединститута, после окончания аспирантуры и досрочной защиты кандидатской диссертации был оставлен на кафедре ортопедической стоматологии Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования.

Прошел здесь путь от ассистента до заведующего кафедрой, доктора медицинских наук, декана стоматологического факультета.

Профессия врача стала для него делом всей жизни. Результаты работы – научные открытия, новые методы лечения – принесли признание коллег и многочисленных учеников.

Профессор С.И.Абакаров – один из ведущих стоматологов Российской Федерации, признанный научным медицинским сообществом, автор многих научных и учебно-методических работ и инноваций в стоматологии. Научно – педагогический стаж его составляет 35 лет, из них 25 лет он возглавлял кафедру ортопедической стоматологии. За указанный период под руководством профессора Абакарова создавались и сводились в практическую стоматологию и педагогический процесс высокоинновационные технологии и разработки.

Несмотря на то, что Садулла Ибрагимович живет и трудится за пределами республики, он никогда не забывает родной Дагестан.

На протяжении многих лет и по настоящее время оказывает консультативную и лечебную помощь землякам, приезжающим из Дагестана.

Сегодня он представляет собой цвет научной интеллигенции федерального уровня, является видным специалистом в области российской челюстной – лицевой хирургии и протезирования.

Это один из ведущих стоматологов России. Гордость и честь всего Дагестанского народа.

Все жители Новолаского района поздравляют Садуллу Ибрагимовича и желают дальнейших успехов.

Садулла Абакаров врачом хотел быть с детства.

Еще в 5 классе, когда писали сочинение, он написал что хочет быть врачом. Все время хотел быть хирургом, но после школы документы сдал на стоматологический факультет. И это случилось в большей части по влиянию друзей отца, которые были квалифицированными и известными зубными врачами и техниками.

Сам С.Абакаров очень доволен полученным об-



разованием в Дагестанском медицинском институте, где была высокая теоретическая подготовка и хорошая практика. На высоком уровне преподавался лекционный материал. Ни одно практическое занятие не проходило без пациентов. После 4 курса была двухмесячная практика, где студентам давали самостоятельность.

В то время отсутствовало платное обучение и в группах не было избыточного количества студентов.

По окончании вуза любой выпускник мог сказать, что им принято за время обучения много десятков пациентов.

Раньше практически не было студентов, приходивших на занятия неподготовленными.

Студенческие годы - это лучшее время молодости. На день получения диплома студенты чувствовали себя зрелыми людьми и полноценными специалистами.

Работая по распределению после учебы, ему удалось самоутвердиться и быть востребованным специалистом, появилось ощущение самодостаточности и уверенности.

Садулла всегда мечтал об учебе в ординатуре и аспирантуре. В клиническую ординатуру поступил в 1979 году. Поступил на кафедру центрального института усовершенствования врачей. На этой же кафедре работает до сих пор.

После окончания ординатуры поступил в очную аспирантуру. Защитил кандидатскую и докторскую диссертации. Кандидатскую диссертацию в аспирантуре защитил досрочно. Был оставлен ассистентом на кафедре.

Садулла Абакаров автор более пятиста научных работ. В том числе монографии и учебники, авторские патенты на изобретения. Им подготовлено более 20 - ти докторов и кандидатов наук.

В людях ценит честность и трудолюбие. Всегда в отношении старается почувствовать человека. Знакомый может стать если не другом, то хорошим приятелем, а дальний родственник может стать близким. Для него важно, чтобы отношения были искренними. Не любит людей, которые не отвечают за свои действия, не пунктуальны.

В молодые годы много читал. Никогда не ставил в жизни невыполнимые цели. Была мечта стать врачом и стал им, хотел учиться в аспирантуре - стал профессором.

На первом месте у него семья и дети. Если человек один, то это однокрылая личность, - считает Садулла Абакаров. При всех прочих успехах, смысл жизни и успехи смотрятся по иному. Если человек счастлив своей работой, она ему в радость и обеспечивает материально, то это прекрасно. У такого человека достаточно количество добрых друзей, родственников, знакомых.

## Спасибо вам, люди в белых халатах!

Зульмира Юсупова

19 июня по всей России отмечали День медицинского работника. Ежегодно в торжественной обстановке отмечает свой профессиональный праздник огромный коллектив Новолаского ЦРБ.

Под руководством главного врача Султановой Людмилы был организован красивый банкет в зале торжества «Парнас». Отметить профессиональный праздник в веселой, дружеской обстановке собрались врачи, средний медперсонал, работники санитарной службы. На банкет также были приглашены те, кто многие годы служил во благо здо-

рова жителей района. На мероприятии состоялось награждение Почетными грамотами, отличившихся в выполнении своих профессиональных обязанностей,



специалистов. Медицинский персонал ЦРБ, получил награды, грамоты, дипломы не только от начальства больницы, руководства района, но и от Министерства здравоохранения республики.

В напряженные критические годы пандемии медицинские работники районной больницы день и ночь стояли на страже здоровья жителей района, проявив настоящий героизм и самоотверженность. Их профессионализм, добрые деяния были отмечены в вышестоящих инстанциях медицины здравоохранения и руководства страны.

Удачи и успехов вам, люди в белых халатах!

## «Свечи памяти» в Новоласке



Вечером, 22 июня, волонтеры Победы района, сотрудники правоохранительных органов, работники администрации зажгли около 200 свечей в рамках Всероссийской акции «Свеча памяти».

Надпись «1941-1945 помним», выложенная красными лампадками свечей, осветила площадь села Новолаское Новолаского района.

Присутствующие возложили венок к памятнику погибшим в ВОВ и почтили память погибших минутой молчания.

Данную акцию организовали в районе Управление культуры, молодеж-

ной политики, спорта и туризма МО и Волонтеры Победы. «Сегодня главная обязанность каждого гражданина чтить и помнить историю, не забывать о страшной трагедии, которая произошла 81 год назад», - отметил замначальника УК МО Заур Магомедов.

«Участие в акциях подобного характера имеет для меня большую ценность – я заряжаюсь духом патриотизма и вижу, что моя команда в эти моменты действует как единый механизм», - поделилась впечатлениями одна из волонтеров Победы.

## Желаем новых побед!

Кабират Чахаева

Юная теннисистка Шарипова Халун Шариповна подтвердила статус одной из наиболее талантливых и перспективных теннисисток, успешно завершив пока лучший сезон в своей карьере. Халун несколько лет является воспитанницей Школы большого тенниса в городе Махачкале. И совсем недавно, состоялся важный для неё турнир по большому теннису среди воспитанников школы, где она одержала уверенную победу не проиграв ни один из семи матчей. Участников турнира было немало и конкуренция была соответственно серьезная.

Халун признаёт, что очень волновалась и переживала во время соревнований. Но волнения преодолела, благодаря поддержке тренера и родителей.

В большой теннис юная спортсменка пришла не сразу. Перепробовав всевозможные спортивные секции, по настоянию старшего брата, она остановилась на большом теннисе. Так и полюбился ей этот вид спорта. Она планирует продолжать тренировки и выступать уже в более масштабных турнирах и соревнованиях. Сейчас Халун упорно тренируется на спортивном стадионе «Труд» по несколько часов в день.

Учеба в школе ей даётся также замечательно, как и владение ракеткой. Она учится в одной из гимназий Махачкалы на отлично. В этом году девочка перешла в 9 класс.

Теннисистка признаёт, что спорт никогда не может быть помехой для отличной учёбы, и наоборот. Главное желание!



Не зря фамилия юной спортсменки созвучна с фамилией известной во всем мире теннисистки Марии Шараповой. Будем ждать от нашей спортсменки новых побед и абсолютных вершин.

## Обучение в школе искусств развивает эстетический вкус

Умугали Яхьяева

Школьные каникулы являются необходимым условием для изменения физиологии состояния ребенка, разгрузки его жизнедеятельности, необходимым отдыхом без всяких забот. Каникулы – идеальное время для ребенка, отвлечься от насущных занятий, развивать творческий потенциал, восстановить силы, израсходовать за учебный год. Одновременно это и период, во время которого происходит процесс личностного развития детей.

В Школе искусств Новолакского района каникулярный период продуктивно используют для обогащения детей к развитию творческих способностей. В своей работе со школьниками в каникулярный период преподаватель изобразительного искусства Гульжан Алиева ориентируется на достижение актуальных целей:

- представление ученикам ШИ набора занятий, обеспечивающего каждому реализации личной творческой активности;

- обеспечение процесса включения ребенка в сферу досуга, воспитания культуры использования свободного времени;

- активизация отдыха через разработку современных программ, пользующихся спросом у детей.

Деятельность ШИ только тогда может привлечь к себе детей, когда мероприятия и занятия будут актуальными и привлекательными с точки зрения современных потребностей детей. – Очень важно заполнить потребности детей в развивающем и творческом досуге, - так считает преподаватель Гульжан Алиева.

Все мероприятия: конкурсы, викторины, флешмобы, в которых принимают участие учащиеся школы искусств направлены на патриотическое, духовное, эстетическое и гражданско – правовое воспитание. Правильный подход

и комплексное решение организационных задач и обучения обеспечивают условия для удовлетворения потребностей детей в получении впечатлений, развитии творческого потенциала. Учащиеся здесь занимаются по академической Программе Министерства культуры РФ.

Школа искусств содействует развитию интеллектуальных способностей детей, развитию творческих способностей и воспитанию патриотизма.



Гульжан Алиева считает, что дети все одарены от природы. Талант и уникальность есть в каждом ребенке, главное – вовремя рассмотреть их, раскрыть и дать развиваться. Путь к успеху и признанию лежит в том числе и через конкурсы, реализуемые Министерством культуры. Творческие состязания помогают выявить одаренных детей. Каждый год все больше талантливых детей заявляют о себе, появляются новые имена.

Сегодня в школе искусств в отделе изобразительного искусства занимаются много талантливых детей. Здесь занимаются дети не только из

районного центра, но и с окрестных сел. Дети получают дополнительное образование художественного направления.

Художественная школа нужна детям, которые любят рисовать. Преподаватели школы выявляют таких детей и обучают основам рисунка, живописи и декоративно – прикладного искусства.

Много в школе искусств талантливых детей – участников Всероссийских конкурсов и проектов.

районном ДПШ. В этом году перешла в школу искусств.

В этом году Аида заняла первое место во всероссийском конкурсе. В школе есть возможность дистанционного участия в конкурсах и проектах.

Цахаева Роза в настоящее время работает над эскизом «Журавли», т.е. есть чем заниматься на летних каникулах. Для лучшего представления эскиза, девочке рекомендовано ознакомиться с творчеством Расула Гамзатова.

В прошлом году на площадке районного Управления культуры была организована персональная выставка работ этой одаренной ученицы.

Тавбулатова Залина живет в селе Чаравали. Мама регулярно привозит ребенка на занятия в ШИ. Большие все любит рисовать натюрморты. Залина готовится к конкурсу «Амзатовские странички». Говорит рисунок с названием «Дагестанский петух», в основе которого лежит легенда периода персидского похода в Дагестан.

Юсупова Гаипат занимается в школе третий год. Очень талантливая девочка. У нее уверенный рисунок, интересные темы.

Занималась в Доме пионеров, после перешла в школу искусств. Работает над натюрмортом под названием «Горный аул», сама выбрала тему.

Сестры Хутиевы Хеда и Дашу занимаются первый год.

Любят рисовать персонажей мультфильмов. Их так же интересует морская тема.

Родители обеспечивают детей всем необходимым для развития творческих способностей.

Радует, что увеличивается количество родителей, которые стремятся, чтобы их ребенок развивался. Обучение в школе искусств развивает эстетический вкус, расширяет кругозор. Для одних рисование – хобби, для других – профессия.

У каждого свой путь!

Третий год занимается в школе Шахбанова Дагмара. Она уже освоила работу с цветом, использование света и тени, холодных и теплых оттенков, правильно применяет графическую технику на практике. Она любит рисовать природу. Дагмара приняла участие во всероссийском конкурсе «Весенняя фантазия» и заняла первое место. В настоящее время на каникулах, работает над композицией Расула Гамзатова «Очаг» в стиле сюрреализма, в рамках ежегодного конкурсного проекта «Абдуллаева Аида с шести лет занималась в кружке «Юный художник» в

## Фестиваль «Юные дарования и таланты-2022»

На базе детского сада «Ласточка» прошёл муниципальный фестиваль «Юные дарования и таланты-2022», в котором приняли участие воспитанники детских муниципальных учреждений.

Почетными гостями на мероприятии стали: начальник Управления образования Светлана Кудасева, начальник Управления финансов МО Кистаман Шабанова, заместитель начальника УО Бахтун Шуаева, а также руководители ОО Шакират Абакарова и Светлана Султанова.

Фестиваль открыла начальник Управления образования Новолакского района Светлана Кудасева: «Фестиваль юных талантов и дарований - наше нововведение, которое надолго оставило массу впечатлений не только среди педагогической общественности, но и среди родителей».

Именно поэтому мы продолжаем работу в этом направлении, направлении выявления и поддержки одаренных и талантливых детей - это и есть главная цель этого фестиваля. Ну а задач у него много, одни из которых являются - создание условий для обмена опытом между коллективами, педагогами ДОО и сохранение и развитие многонациональной культуры страны», - отметила она в приветственном слове.

В завершение своего выступления пожелала всем участникам фестиваля получить позитивные эмоции и накопить приятные воспоминания независимо от конечного результата, а взрослым - получить заряд положительной энергии!

Фестиваль-конкурс детского творчества состоял из нескольких номинаций: вокал, хореография, инструментальное исполнение, театральное искусство, художественное

для всех: педагогов, родителей и особенно для самих детей.

Очень красивые костюмы, разнообразные номера, яркие выступления, мероприятие прошло на "одном дыхании".

Все дети получили грамоты и подарки. Такие мероприятия дают детям уверенность в своих силах, стремление идти к новым знаниям и не останавливаться на достигнутом. Выражаем благодарность всем за



слово, мода, декоративно-прикладное творчество, научно-исследовательская деятельность. Фестиваль «Юные дарования и таланты» проводится с 2021 года в нашем районе и это важное и значимое событие

отличную подготовку детей и проведение мероприятия на высоком уровне!

Работа в этом направлении будет продолжена, охватывая все большее количество участников.

## У налогоплательщиков есть возможность получать актуальную информацию об уплате налогов по электронной почте или в смс-сообщении

Налогоплательщики могут получать информацию о выполнении налоговых обязательств по электронной почте или в смс-сообщениях. Для этого достаточно направить согласие на информирование о наличии задолженности по форме, утвержденной приказом ФНС России от 06.07.2020 № ЕД-7-8/423(а). Согласие можно подать из Личного кабинета налогоплательщика, принести в налоговую инспекцию на бумажном носителе лично, через представителя, направить по почте заказным письмом или передать в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи.

Такой формат информирования позволяет налогоплательщику своевременно отслеживать текущее состояние расчетов по уплате обязательных платежей и не допускать начисления пеней. Преимуществом смс-информирования также является актуальность сведений, сервис представляет достоверные данные на текущую дату.

Рассылка сообщений о задолженности осуществляется не чаще раза в квартал. Налогоплательщик может в любой момент отказаться от дальнейшего информирования, направив заявление об отказе. Вся полезная информация по реализации механизма оповещения о задолженности, а также способов ее получения собрана на специализированной странице сайта ФНС России «Информирование о задолженности».

## День памяти и скорби – день начала Великой Отечественной войны

Зульмира Юсупова

22 июня 1941 года является одной из самых печальных дат в истории России. В этот день началась Великая Отечественная война народов СССР против нацистской Германии и ее союзников, являющаяся важнейшей и решающей частью Второй мировой войны 1939-1945 годов.

Тяжелая кровопролитная война, длившаяся 1418 дней и ночей, завершилась 9 мая 1945 года полным разгромом стран фашистского блока. Общие людские потери СССР в ходе войны составили 26,6 миллиона человек. Из них более 8,7 миллиона погибли на полях сражений, 7,42 миллиона человек были преднамеренно истреблены, нацистами на оккупированных территориях, более 4,1 миллиона погибли от жестоких условий оккупационного режима 5, 27 миллиона человек были угнаны на каторжные работы в Германию.

Потери СССР составили 40%, всех людских потерь во второй мировой войне.

Около одного миллиона советских солдат отдали свои жизни при освобождении народов Европы. По данным чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко – фашистских захватчиков, оккупанты полностью или частично разрушили 1,7 тысячи городов и поселков, свыше 70 тысяч сел и деревень СССР, только прямой материальный ущерб государству и населению составил 679 миллиардов рублей. Понесенные страной людские потери и материальный ущерб от немецко – фашистской агрессии ни с чем не сравнимы. История еще не знала таких разрушений варварства и бесчеловечности, каким отмечен путь гитлеровцев по советской земле.

До 1992 года день начала Великой Отечественной войны не был официальной памятной датой.

Постановлением Президиума Верховного Совета РФ от 13 июня 1992 года этот день был объявлен Днем памяти защитников Отечества. Указом президента России от 8 июня 1996 года его название было изменено, на День памяти и скорби.

24 октября 2007 года президент РФ Владимир Путин подписал изменения в закон «О днях воинской славы и памятных датах России», которыми в перечень памятных дат была включена новая – 22 июня.

День памяти и скорби – день начала Великой Отечественной войны 1941 года. 22 июня на территории России приспускаются государственные флаги. В учреждениях культуры, на телевидении и видео в течение всего дня отменяются развлекательные мероприятия и передачи. Руководители страны возлагают траурные венки к могилам неизвестного солдата в Москве. В этот день народы России скорбят по всем соотечественникам, которые ценой жизни защитили свое Отечество или стали жертвами войн, прежде всего

Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. Приурочено этой дате в стране проводятся различные мероприятия, патриотические акции.

С особым трепетом к этой дате относится руководство МО «Новолакский район». Пока были живы ветераны – участники войны, каждого поощряли на дому, вручали ценные подарки и денежные премии. Вспоминали павших, почитали живых. Но увы, их в живых в нашем районе не осталось никого. Остается только слушать об их подвигах, отваге и героизме из уст род-



Гамидов Я.Ш.

ных и близких.

В честь «Дня памяти и скорби» в редакцию районной газеты был приглашен сын фронтовика, участника ВОВ Гамидова Яхья Шахмилловича, учитель истории с многолетним стажем, Гамидов Сулейман Яхьяевич. Он поделился информацией из воспоминаний отца, рассказал о его боевом пути, прокомментировал нынешнюю ситуацию в стране и в мире. Вот что он рассказал:

«Мой отец, Гамидов Яхья Шахмиллович, до начала войны служил в армии, на западе Украины. Он был в звании лейтенанта, замполитом роты.

Старая граница была закрыта, новая была передвинута на запад, там строилось новое укрепление, велись земляные работы. Неожиданно, 22 июня, в четыре часа утра всех подняли по тревоге. Вышли, кто во что одет: кто с винтовкой, кто с лопатой. Начали бомбить с воздуха, пулеметный огонь и танковое наступление началось на земле. Таким образом, мой отец столкнулся с боевыми действиями с первых же дней войны. По словам отца, превосходство в оружии сказывалось, против танков и пулеметов были одни винтовки. Наши солдаты, начиная с командира, храбро сражались, бросались под танки, с призывом «За Родину! За Сталина!». Ночью отступали, днем прятались. В конце концов они оказались в окружении под Киевом. Миллионная наша армия под Киевом попала в

плен. Мой отец тоже оказался в их числе. Но, недолго был в плену. Во время строительства железной дороги, воспользовавшись моментом, с двумя товарищами он сбежал с плена. Шли они по пшеничному полю, питаюсь зернами растущей пшеницы, и в конце концов, после тяжелых перемещений, через четвертые сутки добрались до Ростова. В Ростове поступились в первые дни, вышел старик. Мой отец спросил у него, кто сейчас в городе, немцы или наши, он ответил, - «немцы». Отец, филолог по образованию, в разговоре со стариком почувствовал знакомый акцент. Он еще спросил у старика. Вы случайно не лакец, тот ответил, что лакец. Звали его Бутанов Нух. Он впустил их в дом и целый месяц прятал в подвальной помещении. Впоследствии этот человек спас их.

Через месяц наши захватили Ростов и отец пошел вместе с другими в командатуру. Рассказали все, что с ними случилось. С попавшими в плен обходилось жестоко. Их отправили в Белоруссию, на самый трудный участок, где формировался штрафной батальон. Они штурмовали по Белорусским болотам, прорывали самые укрепленные линии немцев. В конце концов немцы

взяли Берлина, освобождению Варшавы, имеет медаль «За оборону Киева». Когда домашние получили его письмо из Берлина, никто не хотел верить в то, что он еще жив. Ведь дома уже его похоронили.

Письмо было адресовано в село Турчи Лакского района. Отец не знал, что семье вместе со всеми переселили в низменность. Когда мать послала весточку от живого сына, она на радость раздала все свое состояние.

Вернувшись домой после Победы, Яхья Шахмиллович работал учителем в Новолакской школе, инспектором ОНО, имел награды за доблестный труд. Умер отец в 1999 году, во время боевых действий в нашем районе.

После смерти отца, однажды к нам пришла незнакомая женщина с двумя сыновьями. Мы их приняли, она объявила о цели своего приезда, рассказала кто они такие. «Мы приехали с Азербайджана и цель нашего визита - заставить вашу дочь за моего сына. Когда она представила своих сыновей, -одногос звали Бутанов Нух, другого Гасан, -я понял в чем дело. Таким образом, я выдал младшую дочь за внука того человека, который спас моего отца во время войны».

Сулейман Гамидов высказал свою точку зрения по поводу Победы в ВОВ: «Страна была в опасности. Это была жесткая и дальновидная политика Иосифа Сталина. Если бы Сталин вовремя не передвинул границы, (западная Украина, западная Белоруссия, Бессарабия), немцев было бы не остановить. Путем больших усилий Советскому Союзу пришлось удержать северные границы во время войны с Финляндией, хоть под блокадой, но уступить Северную столицу. Велика заслуга самоотверженности и патриотизма советского народа».

Говоря о событиях, происходящих на территории Украины, получается, что нашему государству не удалось искоренить фашизм в 1945 году. Бандеровцы, в жестокости которых нет равных, опять начали проявлять себя. Самые жестокие действия, направленные на уничтожение советского народа, совершали они. Это было в Бабыем Яру на Украине, в Белорусской Хатыни. На Западе обо всем этом забыли. Сейчас опять возникла необходимость бороться с фашизмом и нацизмом».

Россия на протяжении многовековой истории никогда не была агрессором, всегда носила миротворческий характер. Но, при обстоятельствах, сложившихся в мире по отношению к России, эту операцию необходимо было начать. На мой взгляд, президент нашей страны ведет правильную внешнюю политику. Президенту страны, всему Российскому народу в одиночку приходится бороться с мировым злом.

Я горжусь тем, что наши солдаты проявляют чудеса храбрости и героизма. Горжусь тем, что одним из первых героев оказался наш земляк, Нурмагомед Гаджимомедов. Горжусь нашим президентом, за его жесткий отпор Западу и США, за его твердость духа.

Получив освобождение с лагеря, он продолжил боевой путь. Участвовал во

контратаковали. Раненый осколком снаряда в ногу, отец упал. Когда санитарка перевязывала ногу, немцы начали наступление. Подумав, что в таком состоянии он не выживет, санитарка забрала его документы и ушла. На следующий день, когда немцы стали обходить убитых, отца тоже нашли живым и забрали в плен. Его лечили наши же военнопленные врачи. Через месяц он вылез из лагеря, но в лагере находился еще долгое время, пока наши войска не освободили их.

Тем временем дома получили весть о том, что отец погиб. Его, как погибшего, проводя все религиозные обряды, похоронили.

Получив освобождение с лагеря, он продолжил боевой путь. Участвовал во

Прошла зелёная весна  
И лето солнышком пригрело  
Как слово страшное, война!  
Кровавой болью прогреломо.

Нарушив клятву договора  
Фашизм, коричневой чумой  
Калеча мирные просторы  
Нес смерть, со свастикой кривой.

Ввалившись смертоносной лавой,  
Где небо слилось с землей,  
Все пограничные заставы  
Здесь встали каменной стеной.

Кто, первый день войны проштрафил?  
Кто, самолёты сделал ломом?  
Бомбили асы из «люфтваффе»  
Аэродром за аэродромом.

Кто, нам ответит за те жизни?  
За тех людей, людей из «стали»  
Кто под копытами фашизма  
Погибли, но не отступали.

Кто до последней капли крови  
Рубеж отчизны защищали,  
Давайте вспомним добрым словом  
Сынов, что смертью храбрых пали.



ЗАМАНАЛУЛ ЧЛУ

Учредитель:  
Администрация МО  
«Новолакский район»,  
главный редактор  
Яхьяева  
Умугали Нурбеговна

Зарегистрирован  
Управлением  
Федеральной службы  
по надзору в сфере  
связи, информационных  
технологий и массовых  
коммуникаций по  
Республике Дагестан  
Регистрационный номер  
ПН № ТУ5-00211  
От 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения авторов, которые  
несут ответственность  
за достоверность  
представленных для  
публикации материалов.  
Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются.

Индекс газеты:  
годовой -63332  
на полугодие -51364  
Тираж 900 экз.  
Заказ №  
Время подписания  
в печать - 16.00,  
фактически -16.10  
Адрес редакции и  
издателя 368160  
Новолакский район,  
с. Новолакское, ул.  
Ленина, №1.  
Редакция районной  
газеты.  
golos.vremeni@bk.ru

Сайт газеты -  
golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО  
«Дом печати»  
г. Махачкала, пр.  
Акушинского, 20  
Республика Дагестан

Телефоны редакции:  
Главного редактора -  
8 (242) 21-3-98,  
Зам. главного  
редактора -  
8 (242) 21 -2-82;  
Редакторов отделов -  
8 (242) 21 - 2-72;  
Бухгалтерия - 16+  
8 (242) 21 - 2- 82;

## Прокуратура района разъясняет

### «Общие послабления в сфере закупок товаров, работ, услуг по 44-ФЗ»

Правительство РФ определило дополнительные основания для проведения закупки у единственного поставщика. Так, до 31 декабря 2022 года можно осуществить такую закупку на основании акта Правительства РФ, высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ, местной администрации, которые принимаются в установленных случаях. При осуществлении такой закупки необходимо соблюсти установленный порядок, в частности выполнить требование о том, что обоснование цены контракта является его неотъемлемой частью.

Подлежат списанию неустойки по контрактам, возникшие из-за санкций недружественных государств и (или) ограничительных мер. Заказчики списывают штрафы и пени с поставщиков (подрядчиков, исполнителей) в полном объеме, при предоставлении ими соответствующих документов.

Поставщик (подрядчик, исполнитель) не будет включен в реестр недобросовестных поставщиков, если подтвердит, что надлежащее исполнение контракта оказалось невозможным из-за обстоятельств непреодолимой силы в виде санкций и

(или) ограничительных мер. Не будет считаться таким обстоятельством отказ поставщика (подрядчика, исполнителя) от исполнения контракта по причине введения санкций и (или) мер ограничительного характера в отношении заказчика.

Государственные и муниципальные медрганизации могут приобретать лекарства, медицинские изделия и расходные материалы у единственного поставщика при соблюдении условий:

закупка электронной;  
товары произведены единственным производителем на территории РФ или в стране, не вводившей санкции против России;

закупка одобрена учредителем медицинской организации;  
годовой объем закупки по такому основанию – не более 50 млн руб. для лекарств или расходных материалов и не более 250 млн руб. для медицинских изделий.

Допускается закупка у единственного поставщика лекарств и медицинских изделий, не имеющих отечественных аналогов, при условии, что:  
единственный производитель происходит из страны, не вводившей санкции против России;  
единственный поставщик внесен в со-

ответствующий реестр.

Приведенные нововведения действуют два года.

Максимальная стоимость закупки у единственного поставщика лекарственных препаратов, назначаемых по медицинским показаниям, увеличена с 1 млн руб. до 1,5 млн. руб.

Заказчик может проводить электронный запрос котировок при закупке медоборудования, расходных материалов к нему и технических средств реабилитации инвалидов (за исключением медицинских изделий одноразового применения, адсорбирующего белья, подушек, противопролежневых матрасов и подушек).

Это возможно при условии, что НМЦК не более 50 млн. руб. Годовой объем таких закупок не должен превышать 750 млн. руб. Послабление действует до 1 августа 2022 года.

С 25 марта 2022 до 1 сентября 2022 года не действуют требования к формированию лотов при закупке медицинских изделий, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 19.04.2021 N 620.

Помощник прокурора района  
юрист 1 класса  
И.Р. Ибрагимов

## Отделение по вопросам миграции ОМВД России информирует о правилах и преимуществах использования портала государственных услуг.

На сегодняшний день большая часть населения предпочитает пользоваться получением услуг в обычном формате, то есть, посещая учреждения лично, собирая множество документов на бумажном носителе. Таким образом, тратится значительное время на заполнение документов, посещение различных ведомств. Для этих целей создан единый портал государственных и муниципальных услуг «Госуслуги», основными целями работы которого является снижение административных барьеров, упрощение процедуры предоставления услуг и сокращение сроков их оказания, внедрение единых стандартов для обслуживания граждан, проживающих на различных территориях.

Чтобы воспользоваться возможностью получения государственных и муниципальных услуг в электронном виде, необходимо зарегистрироваться на портале государственных услуг. В настоящее время процедура регистрации значительно упрощена. Все шаги процедуры регистрации подробно описаны на самом портале, необходимо только уделить этому некоторое время и внимание. Те, кто не имеет возможности или ресурсов зарегистрироваться на портале самостоятельно, имея при себе паспорт и страховой номер индивидуального лицевого счета (СНИЛС), могут обратиться в МФЦ, по адресу: Республика Дагестан Новолакский район с. Новолакское или с. Новолакское на территории Новостроя, специалисты которого в течение пяти

минут вас зарегистрируют. Все это позволит получить доступ к пользованию полным спектром услуг, сэкономит личное время, которое тратится на стояние в очередях в госучреждениях и организациях.

Для удобства Россиян оформление регистрации по месту жительства можно осуществить через портал Госуслуг, для этого необходимо заполнить заявку и направить ее в подразделение ОМВД, где производится регистрация по месту жительства.

После подачи заявки онлайн вам в любом случае придется посетить регистрационный орган в выбранное время, чтобы предъявить оригиналы документов для сверки.

Замену паспорта гражданина Российской Федерации так же можно осуществить через портал Госуслуг, для этого необходимо также заполнить заявление, внося в него данные документов, оплатить госпошлину, дожидаясь приглашения в выбранное вами подразделение ОМВД.

При подаче заявления на портале Госуслуг, можно сэкономить на госпошлине. При замене паспорта гражданина РФ госпошлина через портал Госуслуг составляет - 210 руб. при замене паспорта с непригодностью госпошлина составляет -1050 руб.

Отделение по вопросам миграции  
ОМВД России по Новолакскому району

## ВНИМАНИЕ! ПОДПИСКА!

Идет подписка на второе полугодие  
на районную газету

# «Заманалул Члу»

Читайте районную газету,  
любите свой район, свой  
язык,  
свою культуру и обычаи!



## Медицина

### Всемирный день борьбы с бешенством

#### Иное название этого понятия - «гидрофобия» У этого термина существуют и другие значения Патогенез

Вирус неустойчив к внешней среде, он практически мгновенно разрушается при кипячении[4], при нагревании до 56 °С - за 15 минут, чувствителен к ультрафиолетовым и прямым солнечным лучам, к этанолу и ко многим дезинфектантам.[источник не указан 490 дней]

Вирус бешенства устойчив к низким температурам, при температурах от -4 до -25°С он сохраняется до года[4]. Также устойчив к фенолу.[источник не указан 490 дней]

Вирус размножается в нервных клетках организма, образуя тельца Бабеша - Негри. Экземпляры вируса переносятся через аксоны нейронов со скоростью приблизительно 3 мм в час. Достигая спинного и головного мозга, они вызывают менингоэнцефалит. В нервной системе вирус вызывает воспалительные, дистрофические и некротические изменения. Гибель животных и человека наступает вследствие афиссии и остановки сердца[5].

Инкубационный период бешенства у животных обычно длится 11-15 дней, в частности, у собак. У человека может достигать года, чаще всего - 20-60 дней[4].

За 2-10 дней до начала проявления клинических признаков попадает в нервные узлы слюнных желёз и их протоков. Поэтому слюна становится инфекционной до клинического проявления заболевания. [источник не указан 490 дней]

В древнегреческой литературе состояние боевого иступления обозначалось словомХоосга, то есть «ярость воителя, который благодаря ей становится неуязвимым и уподобляется волку или псу». В «Илиаде» слово Хоосга и его производные употреблено несколько раз. Так, Тевкр Теламонид по отношению к Гектору говорит: «Только вот бешеной этой собаки никак не убью я!» (Илиада VIII, 299).

Бешенство собак описано Демокритом в V веке до н. э., а Корнелий Целль в I веке н. э., описав аналогичное заболевание у человека, назвал его гидрофобией, или водобоязнью. Он уже указал на то, что человек заражается от собак во время укуса, и рекомендовал прижигать раны для уничтожения яда на их поверхности.

#### Эпидемиология

Бешенство является зоонозной болезнью, распространяется животными и передаётся человеку обычно при укусе собакой (99 % случаев в мире), однако на американском континенте человек преимущественно от летучих мышей (передачу вируса через собак удалось прервать противозидемическими мерами).

Во многих районах США и Канады бешенство распространено среди скунсов, енотов,

Многие виды летучих мышей заражены вирусным заболеванием в Австралии, Африке, Центральной и Юго-Восточной Азии, Европе и многих частях Америки. В Шри-Ланке бешенство является эндемическим заболеванием среди кунцил.

Различают природный тип бешенства, очаги которого формируются дикими животными (волк, лисица, енотовидная собака, шакал, песец, скунс, мангуст, летучие мыши), и городской тип бешенства (собаки, кошки, сельскохозяйственные животные). Домашние животные заражаются бешенством после контакта с дикими животными.

В Индии, помимо собак, переносчиками бешенства являются летучие мыши (3/4 случаев заражения людей от общей статистики заболеваемости бешенством с 1990 по 2001 годы)[22]. Также от летучих мышей заражаются люди в амазонских джунглях в Перу[20].

Случаи заболевания мелких грызунов бешенством и передачи вируса от них человеку практически неизвестны[23]. Однако существует гипотеза, что естественным резервуаром вируса являются грызуны, которые способны длительно носить инфекцию, не погибая в течение нескольких дней после заражения[24].

Наиболее вероятным кандидатом является жёлтый мангуст, который может являться носителем вируса на протяжении нескольких лет[25].

Возможны случаи, когда возбудитель бешенства передаётся через укус от человека человеку. Хотя вероятность такого заражения чрезвычайно мала, этих случаев в прошлом боялись больше всего[26]. Проблематика по континентам и странам[править | править код]

Бешенство встречается на всех континентах, кроме Антарктиды. Бешенство не регистрируется в

островных государствах: в Японии, в Новой Зеландии, на Кипре, на Мальте. Это заболевание до сих пор не регистрировалось также в Швеции, Финляндии, Испании и Португалии.

В последние годы участились случаи заболевания бешенством человека во Вьетнаме, Филиппинах, Лаосе, Индонезии, Китае. При этом в развитых и некоторых других странах заболеваемость человека существенно (на несколько порядков) ниже, поскольку там организована своевременная антирабическая помощь.

В 2009 году главный санитарный врач Московской области Ольга Гавриленко констатировала рост заболеваемости бешенством в Подмосковье, отметив, что причина этого- увеличилось число больных бешенством диких животных, в частности бродячих собак и кошек[31][32].

Согласно российской статистике за I квартал 2013 года, бешенство животных было выявлено в 37 субъектах РФ, в том числе в Москве и Московской области[33]. Традиционно свободными от бешенства остаются Санкт-Петербург и Ленинградская область. В печальных лидерах Белгородская область (79 случаев у животных), Саратовская (64 случая), Московская (40), Воронежская (37) и Тамбовская (36). В этом квартале заболело (и умерло) два человека— в Курской и Владимирской[34] области.

Большая бешенством собака на поздней стадии заболевания

Различают три степени восприимчивости животных к бешенству:

- высокая (кошки, крупный рогатый скот);
- средняя (собаки, овцы, козы, лошади, приматы);
- низкая (птицы)[38].

Специфика поведения кошек усугубляет крайне агрессивное поведение большей части больных бешенством кошек. У части кошек бешенство протекает в тихой (паралитической) форме, когда больное животное забирается в дальние (подвал, под диван) места и остаётся там до смерти, однако при попытке его достать всё равно нападает на человека. /

Инкубационный период составляет от 10 дней до 3-4 (но чаще — 1-3) месяцев, в некоторых случаях — до одного года. У иммунизированных людей в среднем он длится 77 дней, у не иммунизированных- 54 дня. В некоторых случаях длительного инкубационного периода бешенство развивалось под влиянием какого-либо внешнего фактора: падения с дерева через 5 лет после заражения, удара электрическим током через 444 дня[40].

Вероятность развития бешенства зависит от различных факторов: вида укушенного животного, количества попавшего в организм вируса, состояния иммунной системы и других. Имеет значение также место укуса- наиболее опасными в плане заражения являются голова, ступни (места, наиболее богатые нервными окончаниями).

#### Симптомы болезни:

В типичном случае болезнь имеет три периода:

- Продромальный (ранний период). Длится 1-3 дня. Сопровождается повышением температуры до 37,2-37,3 °С, угнетённым состоянием, плохим сном, бессонницей, беспокойством больного. Ощущается боль в месте укуса.
- Стадия разгара (агрессия).

Длится 1-4 дня. Выражается в резко повышенной чувствительности к малейшим раздражениям органов чувств: яркой свет, различные звуки, шум вызывают судороги мышц конечностей. Появляются водобоязн, аэрофобия, галлюцинации, бред, чувство страха. Больные становятся агрессивными, буйными, повышается слюноотделение.

• Период параличей (мнимого улучшения). Наступает паралич глазных мышц, нижних конечностей, а также скuloвых мышц (отвисшая челюсть). Начинает проявляться извращённый аппетит (несъедобное, опасное в желудке).

Состояние как личности уже не существует. Паралич дыхательных мышц вызывает смерть (удушьё).

Общая продолжительность болезни - 5-8 дней, изредка - 10-12 дней. Зависимости продолжительности заболевания от источника заражения, места укуса и длительности инкубационного периода обнаружить не удалось.

Профилактика бешенства заключается в борьбе с бешенством среди животных: вакцинации (домашних, бездомных и диких животных), установлении карантина и т. д. Людям, укушенным бешеными или неизвестными животными, местную обработку раны необходимо проводить немедленно или как можно раньше после укуса или повреждения; рану обильно

промывают водой с мылом (детергентом) и обрабатывают 40–70-градусным спиртом или раствором йода, при наличии показаний вводят антирабический иммуноглобулин вглубь раны и в мягкие ткани вокруг неё, после местной обработки раны немедленно проводят специфическое лечение, которое заключается в лечебно-профилактической иммунизации антирабической вакциной.

Вакцины, используемые в настоящее время, как правило, вводятся 6 раз: инъекции делаются в день обращения к врачу (0-й день), а затем - на 3-й, 7-й, 14-й, 30-й и 90-й дни[45]. Если за укусившим животным удалось установить наблюдение, и в течение 10 суток после укуса оно осталось здоровым, то дальнейшие инъекции прекращают. В период вакцинации также необходимо ограничить употребление в пищу продуктов, способных вызвать у пациента аллергическую реакцию.

В настоящее время на территории РФ зарегистрировано 6 вакцин против бешенства (5 наименований российского производства и одно — индийского) и 4 антирабических иммуноглобулина (два российского производства, и по одному- китайского и украинского). Основной вакциной для иммунизации людей является КОКАВ (концентрированная культуральная антирабическая вакцина, производством которой занимаются НПО «Иммунопрепарат»)

В случае укуса, полученного от животного, необходимо немедленно обратиться в ближайший травмпункт, так как успех вакцинопрофилактики бешенства сильно зависит от того, насколько быстро начато лечение. Желательно сообщить врачу в травмпункте следующую информацию— описание животного, его внешний вид и поведение, наличие ошейника, обстоятельства укуса. Затем следует провести курс прививок, назначенный врачом. В стационаре могут оставить укушенного, если его состояние особенно тяжело, прививающихся повторно, а также лиц, имеющих заболевание нервной системы или аллергические заболевания, беременных и лиц, привитых другими прививками в течение последних двух месяцев.

В течение курса вакцинации следует избегать переутомления, переохлаждения и перегревания.

Людям, которые имеют высокий риск заражения бешенством, рекомендуется профилактическая иммунизация. Первичный курс вакцинации: внутримышечно три дозы (0-й, 7-й и 30-й день), затем ревакцинация одной дозой через год и далее одной дозой каждые три года. Людям, постоянно подвергающимся риску заражения, рекомендуется раз в полгода сдавать анализ крови на уровень специфических антител. Тем, кто подвергается риску часто— раз в два года. При снижении уровня антител ниже критического 0,5 МЕ/мл им необходима ревакцинация[46].

С целью предупреждения заражения бешенством, охотникам рекомендуется получить курс профилактических прививок против бешенства, воздержаться от снятия шкур и разделки тушек животных до получения результатов исследования убитых животных на бешенство из ветеринарной лаборатории. Не допускать к охоте на диких животных невакцинированных собак. С целью предотвращения заболевания бешенством необходимо проводить ежегодную профилактическую вакцинацию против бешенства собак независимо от их принадлежности, а при необходимости - мышей и кошек.

Чтобы минимизировать риски заражения бешенством Роспотребнадзор призывает граждан соблюдать следующие правила:

- приобретать животных только в специализированных организациях при наличии ветеринарного освидетельствования;
- обязательно проводить вакцинацию против бешенства домашних и сельскохозяйственных животных;
- избегать контактов с безнадзорными животными, не кормить их с рук, не гладить;
- не осуществлять самостоятельную забой и уничтожение павших сельскохозяйственных и домашних животных без ветеринарного освидетельствования;
- незамедлительно обращаться за оказанием антирабической помощи в случае получения укусов, ослонений и при контакте с неизвестным животным.

Хаджиев Арби